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OMVÄRLDSBESKRIVNING

”Botkyrka församling är ett område som många 
älskar skamlöst, men andra talar illa om. Polisen 
kallar vissa delar ett utsatt område. Vissa säger 
miljonprogramsområden, eller förorten. Ytters-
taden, mångfaldsområden, kranskommunen, 
orten, betongen eller helt enkelt bara – hem.” 
(Citat från filmserien ”Framtiden bor hos oss”, 
Tobias Olingdahl)

HÄR, mellan Mälaren i norr och Lida fri-
luftsområde i söder, sjön Uttran i väster och 
Tullingesjön i öster ligger Botkyrka försam-
ling – det som många kallar hem. 

Här finns en stor variation av både natur, 
bostadsområden och historia. Här samsas 
70-talets ”miljonprogramsområden” i framför 
allt Alby, Fittja, Norsborg, Hallunda och 
Storvreten, med villa- och småhusområden i 
framför allt Tullinge och delar av Tumba.

Här finns stora natur- och fritidsområden i 
alla väderstreck och här passerar Sveriges tra-
fikpulsåder – E4:an – bara några meter från en 
av Sveriges äldsta kyrkor – den kulturhistoriskt 
ovärderliga Botkyrka kyrka – med rötter från 
1100-talet. Här möter bruket och landsbyg-
den, med jordbruk som brukats i generationer, 
områden med en majoritet av människor som 
kommit till Sverige de senaste decennierna från 
hela världen och som burit med sig en mängd 
språk, kulturer och religioner. 

OMSORGEN och engagemanget för omvärl-
den är starkt och ”den stora världen” utanför 
Sveriges gränser är ständigt närvarande. 

Här finns områden där den religiösa 
identiteten hos många människor är stark 
och självklar – särskilt den syrisk-ortodoxa 
kyrkan och traditionen – och områden där 
sekulariseringen är stark. Här är mångfalden 
stor, här talas 100 språk och kanske kan man 
säga att ”det du inte hittar i Botkyrka – det 
hittar du ingen annanstans i Sverige heller”.

VISION
I Botkyrka församling, 

gestaltas med hopp och 
tillit, Guds nåd för hela 

skapelsen.
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BOTKYRKA församling och Botkyrka kom-
mun, delar i stort sett geografiska gränser. 
Utmärkande för kommunen jämfört med 
andra kommuner i Sverige är att här finns en 
ung befolkning, en hög grad av mångkultur 
och mångreligiositet samt en stor socioeko-
nomisk utsatthet. Det präglar naturligtvis 
också Botkyrka församling. Kultur-, idrotts- 
och föreningsliv är starkt och prioriterat av 
kommunen. Segregationen är tydlig och de 
socioekonomiska förutsättningarna skiljer sig 
markant mellan olika områden. 

Här finns områden som de boende beskri-
ver som trygga och områden som präglas av 
en underström av våld – såväl i hemmen som 
på gatan. Områdenas olika karaktär förstärks 
ytterligare av att kommunen saknar ett 
gemensamt centrum utan är uppdelad i fem 
geografiska områden med egna små centrum 
– Hallunda, Tumba, Tullinge, Alby och Fitt-
ja. Församlingens sex kyrkor finns i Hallunda 
(Ljusets kyrka och Botkyrka kyrka), Tumba 
(Tumba kyrka och Ängskyrkan) och Tullinge 
(Tullinge kyrka och Lida idrottskyrka).

BOTKYRKA församling samarbetar aktivt 
med andra religiösa samfund inom ramen för 

Botkyrka interreligiösa nätverk och Botkyrka 
ekumeniska nätverk. Församlingen är en 
aktiv del av nätverket ”Framtiden bor hos oss” 
och är en av huvudmännen för ”Hela männ-
iskan i Huddinge, Botkyrka och Salem”

Församlingen finns med i flera nätverk 
anordnade av Botkyrka kommun, bedriver 
verksamhet på kriminalvårdsanstalten Asp-
tuna inom ramen för NAV, erbjuder terapi-
verksamhet och är huvudmän för begrav-
ningsverksamheten i kommunen med ansvar 
för våra begravningsplatser och kyrkogårdar 
– Botkyrka kyrkogård, Tullinge kyrkogård 
och Lilla Dalens begravningsplats.

NÅGON skulle kanske kalla församlingen 
och dess mångfald spretig – andra kallar den 
vacker. Botkyrka församling vill vara en bro 
mellan människor mitt i den mångfald som 
församlingens utgör.

”
NÅGON SKULLE KANSKE KALLA 

FÖRSAMLINGEN OCH DESS MÅNGFALD 
SPRETIG – ANDRA KALLAR DEN VACKER. 
BOTKYRKA FÖRSAMLING VILL VARA EN 
BRO MELLAN MÄNNISKOR MITT I DEN 

MÅNGFALD SOM FÖRSAMLINGENS 
UTGÖR.

Det här tar jag med mig
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OMVÄRLDSANALYS

I DEN mångkulturella miljö som är Botkyr-
ka, är församlingen en kyrka i marginalen. 
Det innebär att församlingen ständigt agerar 
i ett ömsesidigt beroende med en mängd 
andra aktörer. Församlingen är en del av 
civilsamhället, som en av många aktörer och 
ett av många religiösa samfund. 

I Botkyrka kommun går det inte att tänka 
att Svenska kyrkan på ett självklart sätt ”ligger 
mitt i byn”, varken geografiskt eller i människ-
ors medvetande. Församlingen förfogar över 6 
av de ca 39 religiösa rum som finns i kommu-
nen. Församlingen är alltså en av många och 
behöver ständigt samverka med andra.

IDAG är ungefär en fjärdedel av kommu-
nens invånare medlemmar i församlingen. 
På grund av kommunens demografi tappar 
församlingen medlemmar. Vi vill motverka 
medlemstappet genom att arbeta med mis-
sion, inte minst genom en aktiv kommuni-
kation. Ett exempel på det är en satsning på 
kommunikation kring dopet.

NÖDEN i Botkyrka är stor – särskilt so-
cioekonomiskt. Församlingen vill med 

evangeliet som grund svara på den nöden på 
flera olika sätt. Bön, gudstjänst och ett fokus 
på den existentiella hälsan är viktiga redskap 
i det arbetet. I församlingen finns sju dia-
kontjänster som arbetar med såväl stödjande 
samtal som ekonomisk hjälp genom ett 
flertal fonder. Socialt arbete bedrivs också 
genom ”Hela människan” där församlingen 
är en av huvudmännen. Varje år genomförs 
insamlingen ”Botkyrkabarn” i samband med 
konserter och musikgudstjänster där de in-
samlade medlen går till behövande familjer. 
Alla konserter och all barn- och ungdom-
sverksamhet som arrangeras av församlingen 
är kostnadsfri för att vara tillgänglig för alla.

I kyrkoordningen har barn och unga en 
särställning, likaså i Botkyrka församling. 
Därför behövs flexibla former för all grupp-
verksamhet med barn och unga, särskilt 
församlingens konfirmander. Församlingen 
har en omfattande lägerverksamhet för barn 
och unga på många skollov och varje vecka 
erbjuds en rad öppna och inkluderande mö-
tesplatser med gemensam måltid, bön, samtal 
och gemenskap. Församlingen bedriver också 
ett gediget arbete tillsammans med grund-
skolor, gymnasieskolor och kulturskolan.

I FLERA områden i församlingen finns en 
underström av våld – i hemmen och på gatan 
– som inte minst drabbar kvinnor och barn. 
Här lever också många människor med min-
nen av krig och våld. Församlingen bedriver 

”
SOM KYRKA I MARGINALEN STÄLLS 
OCKSÅ KRAV PÅ ATT ANVÄNDA EN 

MÅNGFALD AV UTTRYCKSSÄTT, BÅDE 
I GUDSTJÄNSTEN, I FÖRSAMLINGENS 

MUSIKLIV, OCH GENOM ANDRA KULTU-
RELLA UTTRYCKSFORMER. FÖRSAM-
LINGEN MÅSTE VARA INKLUDERANDE, 

ÖDMJUK OCH NYFIKEN. 
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en omfattande terapi- och sorgestödsverk-
samhet och erbjuder själavård och bikt för att 
svara mot församlingsbors olika behov. Detta 
sker också på kriminalvårdsanstalten Asptu-
na inom ramen för NAV. När våldet sker på 
våra gator vill vi erbjuda närvaro på plats och 
använda bönen som ett redskap på sociala me-
dier. Församlingen har en ambition att arbeta 
förebyggande mot våld på många olika vis.

KLIMATNÖDEN blir alltmer påtaglig, både 
inom församlingens gränser och globalt. 
Sedan 2021 är församlingen miljödiplomera-
de och arbetar årligen med miljörevision med 
fokus på såväl teologi som praktiska åtgärder. 
Botkyrka församling är en del av världsvida 
kyrkan. Församlingens har stort engagemang 
i ACT och EFS mission. Genom insamling-
ar, informationsarbete och genom att skänka 
1% av medlemsavgiften till ACT vill försam-
lingen vara med och bidra till det internatio-
nella arbetet Svenska kyrkan bedriver.

I ETT mångkulturellt område är det nödvän-
digt att ha goda ekumeniska och interreligiö-
sa relationer. Församlingen bär särskilt ansvar 
för de ekumeniska relationerna. Församling-
en vill bidra genom att vara en försonande 
kraft för hopp och tillit. Församlingen 
är mycket aktiv i det nationella nätverket 
”Framtiden bor hos oss” och det ger oss en 
ständigt pågående analys av samtiden.

Att vara en kyrka i marginalen i ett område 
präglat av mångkultur och nöd, där våldet 
finns som en ständig underström, ställer krav. 
Församlingen vill erbjuda trygga rum där un-
dervisning om Jesus, kristen tro och bibelns 
berättelser får ta plats. De trygga rummen 
ger oss också möjlighet att vara med och fost-
ra unga ledare som bär vidare evangeliet ut i 
sina sammanhang. Som kyrka i marginalen 
ställs också krav på att använda en mångfald 
av uttryckssätt, både i gudstjänsten, i försam-
lingens musikliv, och genom andra kulturella 
uttrycksformer. Församlingen måste vara 
inkluderande, ödmjuk och nyfiken. Guds-
tjänstens språk och liturgi, nattvardsbordet 
och kyrkans unika språk för hopp, tillit och 
försoning är några av församlingens redskap.

FÖR ATT möjliggöra allt detta behövs 
bärkrafter såsom en god organisation och 
ekonomi, god personalvård samt en aktiv lo-
kalförsörjningsplan. I församlingens lokalför-
sörjningsplan som antogs av kyrkofullmäkti-
ge 2021 prioriteras minskat lokalbestånd till 
förmån för verksamhet. 

I församlingsinstruktionens pastorala pro-
gram anges de mål, som församlingen strävar 
mot och de effekter församlingen vill se de 
kommande fyra åren, med utgångspunkt i 
omvärldsbeskrivning och analys.

Det här tar jag med mig
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DET PASTORALA PROGRAMMET

BOTKYRKA församlingen finns till för att 
breda ut Guds rike i Botkyrka, och leva nära 
människors vardag. Det är därför viktigt att 
församlingens medarbetare, ideella och förtro-
endevalda verkar i en rörelse från kyrkorum-
met och nattvardsbordet utåt i samhället.

Församlingens bidrag är präglat av nyfi-
kenhet, och värme. Församlingen bidrar med 
språk, riter och liturgi för livets alla händelser.
Botkyrka församling utgår från att mission 
gestaltas genom gudstjänst, undervisning och 
diakoni. Allt det som församlingen gör och är, 
i våra olika roller och funktioner, har därför sitt 
ursprung i missionsuppdraget. 

I Botkyrka församling hämtas inspiration 
från berättelsen om förklaringsberget, Matteus- 
evangeliet 17:1. I det personliga mötet med 
Jesus hämtas kraft för att vara med och utbreda 
Guds rike och återupprätta skapelsen.

KOMMUNIKATION är en grund för försam-
lingens verksamhet och en bärande del av 
församlingens mission. Den sker genom 
såväl genom sociala som traditionella me-
dier. Församlingen har goda relationer med 
lokala tidnings- och radioredaktioner.

I församlingens kommunikation betonas 
särskilt budskap för att berätta om försam-
lingens lutherska identitet. Utöver kommu-
nikation med trogna kyrkobesökare görs 
speciella insatser för att öka antalet dop, få 
nyinflyttade att känna sig välkomna, bjuda 
in till konfirmation och uppmuntra de som 
deltar i verksamhet att bli medlemmar.

Kommunikation är också en del av 
församlingens sorgestödsarbete. Sorgehus 
bjuds in till tacksägelse och bön för att 
tillsammans med församlingen få sörja och 
minnas den avlidne.

Det här tar jag med mig

”
BOTKYRKA 

FÖRSAMLINGEN 
FINNS TILL FÖR 

ATT BREDA UT GUDS 
RIKE I BOTKYRKA, 
OCH LEVA NÄRA 

MÄNNISKORS 
VARDAG. 
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ÖVERGRIPANDE MÅL I DET PASTORALA PROGRAMMET:

1. Att människor får uppleva hållbar gemenskap  
   – med Gud, med andra, och med sig själva.
2. Att människor får ta del av undervisning om Jesus och kristen tro.
3. Att människor erbjuds omsorg och delaktighet.

 
För att nå de övergripande målen ska följande delmål uppnås…
 
GUDSTJÄNSTEN SKA

 Präglas av det sammanhang den firas i.
 Vara öppen för många att vara delaktiga och interagera.
 Gärna innehålla olika uttrycksformer som konst, musik och poesi.

 
UNDERVISNINGEN SKA

 Erbjuda trygga rum för samtal, gemenskap och fördjupning.
 Genomsyras av kreativitet, nyfikenhet och gemensamt lärande.
 Utgå från kyrkliga handlingar som undervisande och livstolkande möten.

 
DIAKONIN SKA

 Stärka människors existentiella hälsa.
 Stärka människors egenmakt.
 Präglas av en utåtrörelse för att skapa möten med människor i vardagen.
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”
OMVÄRLDSBESKRIVNINGEN OCH OMVÄRLDSANALYSEN  

GER EN KÄNSLA OCH SMAK AV DET SAMMANHANG DÄR FÖRSAMLINGEN  
LEVER OCH VERKAR. ATT SE MÅNGFALDEN OCH SPRETIGHETEN SOM 
 EN RIKEDOM OCH NÅGOT VACKERT, SNARARE ÄN SOM ETT PROBLEM  

ÄR EN UTGÅNGSPUNKT SOM DOMKAPITLET VÄLKOMNAR.


